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Exame de Seleglio 2018

Preencha corretamente as seguintes informagoes

INSCRICAO RG

INSTRUGOES:

1. Espere autorizag&o para o inicio da prova.

2. Confira as paginas do caderno; atencéo a frente e verso. Se houver alguma falha, chame o fiscal
da sala.

3. Confira a folha de respostas — nela consta seu nimero de inscricdo. Assine no campo
indicado.

4. Atengdo ao preencher a folha de respostas, pois sera leitura 6ptica e NAO havera outra folha em
caso de erro no preenchimento. Preencha o espago por completo.

Exemplo: © ® @‘ O]

5. S6 uma resposta é correta.

6. Todas as respostas deverdo ser a tinta: caneta azul ou preta. Os rascunhos poderao ser a lapis
e ndo serdo considerados.

7. Ao sair, entregue a folha de respostas preenchida e assinada. Vocé podera levar o caderno de
questdes.

8. O exame tera a duragao de 3 horas.

ATENCAO!

Para todas as informagdes, acesse o site www.cotil.unicamp.br

Gabarito: acesse nosso site, hoje, a partir das 18h.

Divulgacao da lista de convocados para a matricula: 30 de novembro de 2017, no site e no COTIL.
Matricula dos aprovados no COTIL: 01 de fevereiro de 2018 - das 14h as 21h.

Candidatos do Curso de Prétese Dentaria:
Consultar: www.fop.unicamp.br/curso_tecnico
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TEXTO PARA AS QUESTOES 01 A 08.

OS FILHOS DO LIXO
Lya Luft

Ha quem diga que dou esperanca; ha quem proteste que sou pessimista. Eu digo que os maiores
otimistas sao aqueles que, apesar do que vivem ou observam, continuam apostando na vida,
trabalhando, cultivando afetos e tendo projetos. As vezes, porém, escrevo com dor. Como hoje.

Acabo de assistir a uma reportagem sobre criangas do Brasil que vivem do lixo. Digamos que
s80 o lixo deste pais, e nds permitimos ou criamos isso. Eu mesma ja vi com estes olhos gente morando
junto de lixdes, e criangas disputando com urubus pedagos de comida estragada para matar a fome.

A reportagem era uma histéria de terror — mas verdadeira, nossa, deste pais. Uma jovem de
menos de 20 anos trazia numa carretinha feita de madeiras velhas seus trés filhos, de 4, 2 e 1 ano.
Chegavam ao lixao, e a maiorzinha, ja treinada, saia a catar coisas Uteis, sobretudo comida. Logo
estavam os trés comendo, e a mae, indagada, explicou com simplicidade: "A gente tem de sobreviver,
né?".

N&o sei como é possivel alguém dizer que este pais vai bem enquanto esses fatos, e outros
semelhantes, acontecem. Pois, sendo na nossa patria, ndo importa em que recanto for, tudo nos diz
respeito, como nos dizem respeito a malandragem e a roubalheira, a mentira e a impunidade e o falso
ufanismo. Ouvimos a toda hora que nunca o pais esteve tdo bem. Até que em algumas coisas, talvez
muitas, melhoramos.

Mas quem somos, afinal? Que pais somos, que gente nos tornamos, se vemos tudo isso e
continuamos comendo, bebendo, trabalhando e estudando como se nem fosse conosco? Deve ser 0
nosso jeito de sobreviver — ndo comendo lixo concreto, mas engolindo esse lixo moral e fingindo que
esta tudo bem. Pois, se nos convencermos de que isso acontece no Nn0SsSO meio, No NOSSO pais, talvez

na nossa cidade, e nos sentirmos parte disso, responsaveis por isso, o que se poderia fazer?
https://renatavalerafatec.files.wordpress.com/2017/02/acervo-digital-veja-os-filhos-do-lixo.pdf

1. Assinale a alternativa que NAO contém uma caracteristica comum ao texto lido.

a) Por se tratar de uma crbnica, a autora expde seus argumentos sobre a miséria de uma parte
da populagao, mas deixa para o leitor concluir seu ponto de vista.

b) O texto convoca o leitor a perceber como grave problema social a falta de comprometimento
com as consequéncias da pobreza de boa parte da populagéo

c) O ponto de vista reflexivo da autora convoca o comprometimento do leitor de modo explicito no
ultimo paragrafo, ao usar verbos na 12 pessoa do plural.

d) E uma crénica com clara intengdo argumentativa sobre o descompromisso geral acerca da
miséria de muitas pessoas.

2. Considere: “A reportagem era uma histéria de terror — mas verdadeira, nossa, deste pais”. (3°
paragrafo)
A que fato a autora se refere?
a) Contrariedade por saber que pessoas vivem em lixdes.
b) Tristeza por ver criangas comerem comida estragada.
c) Ter assistido a uma reportagem muito importante.
d) Inconformismo ao constatar que criangas, no Brasil, vivem do lixo.

3. Em “Eu mesma ja vi com estes olhos gente morando junto de lix6es”, temos pleonasmo vicioso.
O pleonasmo é uma figura de linguagem que possibilita a repeticdo de uma ideia para enriquecé-
la. No entanto, por vezes, repetir certo sentido € desnecessario. Qual das opgdes seguintes é um
pleonasmo enriquecedor?

a) Gosto de rir meu riso livremente, sem medo de ser feliz.
b) Mantenha a mesma velocidade ao mudar de rodovia.

c) Este filme foi baseado em fatos reais.

d) Quando amanheceu o dia, saimos para o trabalho.
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O texto esta escrito em linguagem formal e, logicamente, as palavras, os verbos estdo empregados
com corregao, em norma culta.

Com base nessa informagéo, seguindo o mesmo padréo de linguagem, responda as questdes 04
e 05.

Assinale a alternativa cujos vocabulos completam, respectivamente, as lacunas do texto a seguir.
A politicade .........cccciieeeen. de gastos fezcom que ............ccccccee. os trabalhos de .......................
sobre meninos de rua.

a) contencgdo — paralisassem — pesquisa

b) contencéo — paralisassem — pesquiza

c) contensdo — paralizassem — pesquiza

d) contensdo — paralizassem — pesquisa

Assinale a resposta que completa adequadamente as frases.

| — Cada qual faz como melhor lhe ........................
I —0Oque ..o esses frascos?
1l — Neste momento, os estudiosos ..........c..cceuu...... 0s conceitos.

a) convém — contém — revéem
b) convém — contém — reveem
c) convém — contém — reveem
d) convém — contém — revéem

Assinale a resposta que classifica o sujeito dos seguintes periodos destacados do texto:
I. “Ha quem diga” (1° paragrafo);
II. “.. como nos dizem respeito a malandragem, a roubalheira, a mentira e a impunidade
e o falso ufanismo.” (4° paragrafo);
lll.  “Chegavam ao lixdo,” (3° paragrafo).

a) (I
b) (I
c) (
d) (

oracional — (II) composto — (lIl) oculto

simples — (II) simples — (lIl) indeterminado

oragao sem sujeito — (Il) composto — (Ill) oculto

oracao sem sujeito — (Il) composto — (Ill) indeterminado

~— ~— ~— ~—

Sinais de pontuagao sao sinais graficos empregados para indicar as pausas, a entonagéo e o ritmo
de leitura de um texto, como bem se comprova em “Os filhos do lixo”.

Dadas as sentengas:

A. Oh! Nao, disse a menina, eu te ensinarei a conhecer uma vida melhor.

B. Solicitamos aos senhores, que respondam as perguntas, a seguir importantes para efeito de
pesquisas sobre uma sociedade melhor.

C. Nao, nao esgotemos, tudo hoje; inclusive porque este assunto, deve ser discutido em detalhes.

Concluimos que

a) apenas (A) esta correta.
b) apenas (B) esta correta.
c) apenas (C) esta correta.
d) nenhuma esta correta.
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8. Considere: As vezes, porém, escrevo com dor”. A preposicdo em destaque estabelece uma relagéo
de modo.

As preposicdes estabelecem, além de modo, relagdo de tempo, lugar, finalidade, meio, assunto,
causa, etc.

10.

Assinale a alternativa em que as preposigdes em destaque estabelecem a mesma relagao.

a)
b)
c)
d)

De outro lado, ele sorriu de satisfagao.

Os dois meninos sobre o banco conversavam sobre a assistente.
Atacou-a com a faca; com isso, ela piorou; ja nao estava bem.

Nada mais se sabia sobre o regulamento sobre os quais discutiamos

TEXTO PARA AS QUESTOES 09 E 10
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UG Tk & Mo ldaiCruina; [ Fradutares A ndrés Dishel M. da Sivaet sl ] Sbo Paubo: Martins Fomes, 1993, pg. 110

Marque a alternativa correta.

a)
b)
c)

d)

A tirinha e o texto de Lya Luft, embora de géneros diferentes, abordam assunto polémico que
devera esclarecer ao leitor sua parcela de responsabilidade no problema.

O género textual é o principal fator a impedir uma relagéo entre a tirinha e a crdnica, pois se
trata de linguagens diferentes para enfoques também diferenciados.

Como a tirinha critica o interesse por futebol de modo humoristico, seu tema nao se aproxima
das questdes abordadas pela cronista.

A linguagem exclusivamente verbal da crénica € menos expressiva que a da tirinha, pois esta
ainda tem as expressoes fisiondmicas para acentuar-lhe o poder da mensagem.

Relacionando as personagens da tirinha ao contetido do texto de Lya Luft, s6 NAO podemos dizer

que

a)
b)
c)
d)

0 pai representa, como metonimia, todos aqueles que sao criticados pela cronista.

a reportagem do jornal funciona como metafora da reportagem assistida pela cronista.

a fala de Mafalda, no quarto quadrinho, exemplifica uma ironia.

a figura da menina corresponde a da cronista; a do pai, a populagdo em geral — em ambos os
casos se estabelece uma antitese.
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11.

12.

13.

TEXTO PARA AS QUESTOES 11 A 15

MENOR ABANDONADO
Cora Coralina
De onde vens, crianga? 35 o gigantismo enfermo
Que mensagem trazes de futuro? da crianga enferma
Por que tdo cedo esse batismo impuro € 0 meu perdido S.0O.S.
que mudou teu nome? Estou sozinha na floresta escura
5 Em que galpao, casebre, invasao, favela, e 0 meu apelo se perdeu inutil
ficou esquecida tua mae?... 40  na acustica insensivel da cidade.
E teu pai, em que selva escura Es o infante de um terceiro mundo
se perdeu, perdendo o caminho em lenta rotagédo para o encontro
do barraco humilde?... do futuro.
10  Crianga periférica rejeitada... Ha um fosso de separagdo
Teu mundo é um submundo. 45  entre trés mundos.
Mao nenhuma te valeu na derrapada. E tu — Menor Abandonado,
Ao acaso das ruas — nosso encontro. és a pedra, o entulho e o aterro
Es tdo pequeno... e eu tenho medo. desse fosso.
15 Medo de vocé crescer, ser homem. Quisera a tempo te alcancar,
Medo da espada de teus olhos... 50  mudar teu rumo.
Medo da tua rebeldia antecipada. De novo te vestir a veste branca
Nego a esmola que me pedes de um novo catecumeno.
Culpa-me tua indigéncia inconsciente Es tanto e tantos teus irmaos
20 Revolta-me tua infancia desvalida na selva densa...
Quisera escrever versos de fogo, 55 E eu sozinha na cidade imensal!
e sou mesquinha. “Escolas de oficios Mae e Mestra”
Pudesse eu te ajudar, crianga-estigma para tua legido.
Defender tua causa, cortar tua raiz Méae para o amor.
25 chagada... Mestra para o ensino.
Es o lema sombrio de uma bandeira 60 Passa, crianga... Segue o teu destino.
que levanto, Além é o teu encontro.
pedindo para ti — Menor Abandonado, Estaras sentado, curvado, taciturno.
Escolas de Artesanato — Mater et Magistra Sete “homens bons” te julgarao.
30 que possam te salvar, deter a tua queda... Um juiz togado dira textos de Lei
Ninguém comigo na floresta escura... 65  que nunca entenderas.
E o meu grito impotente se perde - Mais uma vez mudaras de nome.
na acustica indiferente das cidades. E dentro de uma casa muito grande
Escolas de Artesanato para reduzir e muito triste — seras um numero.

(..)

http://vermelho.org.br/noticia/43468-1

Os versos 3 e 4, “Por que tao cedo esse batismo impuro/que mudou teu nome?”, significam que a
autora

a) alegrou-se com a cena.

b) néo se importou com a crianga.

c) ficou comovida com a situagao do menor.

d) se sentiu culpada pelo futuro do menor.

Que medo a autora expressa ao longo dos versos?

a) Da violéncia que a crianga pode causar nessas condig¢oes.

b) Das consequéncias que a infancia mal estruturada pode impor ao menor.
c) Darejeicdo que a sociedade imp6e ao menor abandonado.

d) Do submundo em que vive essa crianga desprotegida.

“De onde vens, crianga? (verso 1)
Onde pode ser empregado com ou sem preposigao, dependendo do verbo que o rege.

5
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

Assinale a resposta em que temos o emprego correto desse advérbio interrogativo.
a) Aonde vocé mora?
Donde vocé vem?
b) Aonde vocé pensa que vai?
Aonde vocé pensa que vai ficar?
c) De onde ela conhece vocé?
Onde vocé foi com ela?
d) Onde ele colocou a esperanga?
Por onde andou a m&e do menino?

Nos versos 32 e 33, “E meu grito impotente se perde / na acustica indiferente das cidades”, as
palavras grifadas sdo derivadas, cujo prefixo indica negacéo.

Identifique a alternativa em que ndo ha nenhuma palavra derivada.

a) “Em que galpdo, casebre, invasao, favela” (linha 5)

b) “Crianca periférica rejeitada...” (linha 10)

c) “Ao acaso das ruas — nosso encontro.” (linha 13)

d) “Medo da espada de teus olhos.” (linha 16)

Nos versos (1) “De onde vens, crianga?”; (18) “Nego a esmola que me pedes”; (21) “Quisera
escrever versos de fogo”, temos verbos irregulares.
Segundo o padrao culto da lingua, responda a questao 15.

Assinale a opgao que contém a forma correta dos verbos medir, valer, caber e negociar, na primeira
pessoa do singular do presente do indicativo.

a) mego, valo, cabo, negocio

b) meco, valho, caibo, negocio

c) mego, valho, caibo, negoceio

d) mego, valho, caibo, negdcio

Na figura abaixo temos um tridngulo ABC isésceles de base AC.
Sendo E € BC,D =EFNAC e F = ABnED, com CE = CD. Se £ = 20°, quanto vale ©?

B C
a) 100° b) 110° c) 120° d) 130°

Se eu acender uma vela a cada 5 minutos, sabendo que cada vela tem uma durabilidade de 30
minutos acesa, podemos concluir que, apés 1h e 12 min de eu ter acendido a primeira vela, quantas
ainda permanecem acesas?

a) 16 b) 15 c)6 d)3

Qual dos numeros a seguir ndo pode ser o numero médio de ovos botados por 5 galinhas de uma
fazenda?
a) 13,2 b) 14,7 c) 15,6 d) 16,4

2002 | 55055 ,
33033 6006

Sabendo que % = 11, quanto vale

a) — b) 0 c) 1 d) 22

203
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

Um aluno manchou seu boletim, impossibilitando a visualizagao da nota de trés provas de biologia.
Porém ele lembrava que suas trés primeiras provas juntas totalizavam 15 pontos; as trés do meio,
20 pontos e as trés ultimas, 25 pontos. Sendo assim, quanto ele tirou na terceira prova?

Prova 5

10,0

a) 8,0 b) 7,0 ¢) 6,0 d) 5,0

Qual a diferenca entre a soma dos 50 primeiros pares positivos e a soma dos 50 primeiros impares
positivos?
a) 0 b) 50 c) 100 d) 150

Sabendo que, em um ftridngulo retangulo de hipotenusa medindo 10, a tangente de um de seus
angulos agudos mede 2, quanto vale o seno desse mesmo angulo?

a) V5 2v5 V5 d) 45
5 5

“A construcao da Itaipu consumiu 12,7 milhdes de m? de concreto, volume suficiente para construir
210 estadios de futebol como o Maracana, no Rio de Janeiro.” Supondo que o concreto utilizado
possua uma densidade média de 2500kg/m3, a quantidade aproximada de concreto no estadio do
Maracana ¢ de

Fonte: https://www.itaipu.gov.br/sala-de-imprensa/itaipu-em-numeros
a) 12,6.10° quilogramas.
b) 60,6.10% quilogramas.
c) 151.10° toneladas.
d) 1,51.10° toneladas.

3 [ TZ096+.] Z:32
O valor simplificado da expresséo E = 4096+2 10G7+3D) é
a) 15. b) 16. c) 17. d) 18.

Uma estrela regular de seis pontas, formada por dois triangulos equilateros sobrepostos esta
inscrita em uma circunferéncia de raio 3 cm, como representado na figura a seguir.

A éarea da estrela destacada na figura acima é:

a) 9v3cm? b) 18v3 cm? c) 27+/3 cm? d) 36v3 cm?
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26. Havera um torneio interclasses na escola, sendo que cada sala sera responsavel por criar um “grito

27.

de guerra” e pintar uma bandeira listrada como a figura abaixo:

Se foram distribuidos conjuntos idénticos de lapis para cada sala, sendo cada conjunto constituido
de 6 cores distintas de lapis, e sabendo que listras adjacentes ndo podem ser pintadas com a
mesma cor, podemos afirmar que é possivel criar

a) 144 bandeiras distintas.

b) 360 bandeiras distintas.

c) 750 bandeiras distintas.

d) 1296 bandeiras distintas.

“Todos nés sabemos sobre a importancia da agua para a manutencgao da vida de todas as espécies
do planeta. Esse recurso natural cobre cerca de 70% da superficie terrestre, entretanto cerca de
3% desse volume é de agua doce...”

Além disso, temos que a forma de distribuicdo da agua no planeta Terra é dada da seguinte forma:
“- 97% da agua disponivel no mundo esta nos oceanos, ou seja, € agua salgada;
- 3% de agua doce esta distribuida da seguinte forma:

- 29,7% aquiferos;

- 68,9% calotas polares;

- 0,5% rios e lagos;

- 0,9% outros reservatorios (nuvens, vapor-d’agua, etc.).”

Fonte:http://educador.brasilescola.uol.com.br/estrategias-ensino/a-distribuicao-agua-no-planeta.htm, acessado em 04/08/2017.

28.

29.

Se considerassemos o total da dgua doce do planeta 100 litros, teriamos que a agua disponivel
nos lagos e rios seriam apenas de
a) 50 litros. b) 5 litros. c) 500 ml d) 5mil

Um reservatério de agua tem a capacidade de armazenar 100 m? de agua e, em determinada época
do ano, tinha armazenada sua capacidade total. Nesse momento, um caminhdo pipa foi
reabastecido nesse reservatorio, que apresentava uma vazdo de 16 litros por segundo para o
reabastecimento. Sabendo que esse caminhdo pipa comporta 20.000 litros de agua, o tempo
necessario para que seja reabastecido por completo é de

a) 21 minutos.

b) 20 minutos 50 segundos.
¢) 25 minutos 20 segundos.
d) 26 minutos 25 segundos.

O grafico a seguir relaciona as fontes de energia, em porcentagem, de cada ano avaliado. Com
base no grafico, podemos afirmar que

M 1973
B 2006
pg _ 19
Petralea Eletricidade Gas Natural Carvio Biomassa Qutros

Grifico 2.2 - Participacdo das diversas fontes de energia no consumo (1973 e 2006).

Foite: IEA, 2008.
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30.

31.

a) o consumo de carvao teve uma redugcéo de mais de 50 % do que era no inicio.
b) todas as fontes sofreram aumento de consumo entre os anos de 1973 e 2006.
c) o consumo de petréleo teve um aumento de 3,8%.

d) o consumo de eletricidade dobrou entre os anos analisados no grafico.

A gquantidade de solugdes distintas da equagéo x* + 8x3 + 15x2 = 0 em Z, é(s30)
a) 0. b) 1. c) 2. d) 3.

Apesar de ser tao importante, a fotossintese necessita de muito pouco para acontecer: agua,
diéxido de carbono e luz. No processo de fotossintese, a planta libera algumas substancias de que
nao necessita, como é o caso do oxigénio, gas fundamental para a respiragdo dos seres vivos. A
glicose produzida pela planta é usada para produzir energia. Se a planta produzir glicose em grande
quantidade, armazenara esse agucar para o uso futuro.

Disponivel em: http://2.bp.blogspot.com/-CpVhjybhonQ/VOHitpE4iel/AAAAAAAAIES/iiJ-rTpTL5Q/s1600/fotoss%C3%ADntese-

32.

18434066%2Bcopy.jpg

Utilizando as informagdes do texto, da imagem e seus conhecimentos sobre o assunto, indique

qual das alternativas é a correta.

a) O aumento do tamanho fisico das plantas n&do se relaciona diretamente aos indices de
produgdo e consumo desse acgucar produzido através da fotossintese.

b) O acumulo de energia nas plantas, em fungédo das altas taxas de fotossintese, deve-se ao
menor indice de consumo em relagao ao de producéo desse agucar.

c) A disponibilidade de agua e diéxido de carbono nido sdo fatores preponderantes para a
produgdo de agucar na forma de glicose.

d) Durante o processo de fotossintese, a planta utiliza diéxido de carbono para sua respiragao,
liberando, dessa forma, o gas oxigénio.

Na tarde do dia 5 de novembro de 2015, o rompimento da barragem do Fund&o, localizada na

cidade histérica de Mariana (MG), foi responsavel pelo langamento no meio ambiente de 34 milhdes

de m® de lama, resultantes da produgao de minério de ferro pela mineradora Samarco — empresa

controlada pela Vale e pela britanica BHP Billiton.

Seiscentos e sessenta e trés quildbmetros de rios e cérregos foram atingidos; 1469 hectares de

vegetagdo, comprometidos; 207 de 251 edificagbes acabaram soterradas apenas no distrito de

Bento Rodrigues. Esses sao apenas alguns nimeros do impacto do desastre, ja considerado a

maior catastrofe ambiental da histéria do pais.

A situacao exposta no texto e suas implicacdes

a) evidenciam que o ser humano, por ser independente do meio ambiente, ndo tem interesse em
formular e aplicar politicas de controle para redugao de impactos ambientais

b) indicam a alta resisténcia do ambiente em relagdo a acdo do homem, o que evidencia sua
grande capacidade de se sustentar

c) alertam para a necessidade de criagdo de programas de controle que visem a reducgdo de
impactos gerados por empresas

d) mostram que o grande impacto causado pelo acidente em Mariana nao interfere de forma direta
nas condi¢des de vida dos moradores do entorno.
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33. O controle biolégico consiste no emprego de um organismo (predador, parasita ou patdgeno) que

34.

35.

ataca outro que esteja causando danos econdmicos as lavouras. Trata-se de uma estratégia muito

utilizada em sistemas agroecologicos. Por exemplo, muitos insetos se alimentam naturalmente de

outros insetos. Os animais insetivoros (peixes, anfibios, répteis, aves e mamiferos), por serem

inespecificos, apesar de destruirem um grande nimero de insetos, nao sdo usados em controle

biolégico pelo homem.

Sobre a técnica de controle biolégico de pragas, podemos afirmar que

a) se trata de um mecanismo de eliminagdo de organismos prejudiciais a uma determinada
lavoura em que se utiliza de relagbes ecoldgicas para o combate desses organismos.

b) peixes, anfibios, répteis, aves e mamiferos ndo séo utilizados no controle biolégico, por serem
incapazes de exercer tal funcéo.

c) a utilizagdo de agrotoxicos ndo precisa ser substituida pelo controle biolégico, pois néo
apresenta nenhum tipo de risco ao meio ambiente

d) a eficiéncia do procedimento descrito como controle biolégico ndo é grande, pois ela ndo
interfere na dindmica alimentar dos organismos.

Observe o desenho abaixo:

A organela celular em destaque € a mitocondria, responsavel pela respiragao celular para obtengao
de energia, tanto em células animais quanto em células vegetais.

a) Em animais e vegetais a respiragao celular ocorre em ambiente anaerdbio

b) Para que a mitocéndria consiga produzir energia, € necessaria a presenga de cloroplastos tanto
em células animais como vegetais

c) Energia gerada nas mitocéndrias é produzida gracas a oxida¢ao de moléculas de glicose

d) As mitocbndrias também sao responsaveis pela digestdo de substancias presentes no interior
da célula.

Bactéria € um microorganismo que se aloja em diversas partes do corpo humano. Existem varios
instalados nas maos, nos cabelos, na boca, no nariz, e a maioria funciona como mecanismo de
prote¢ao. Quando ha uma infecgao e ela é tratada com antibiético, 0o medicamento provoca a morte
das mais sensiveis. As multirresistentes — que nao se abalam com o tratamento — estao em menor
nimero no organismo, encontram espac¢o para se multiplicar e se espalhar pelo corpo do
hospedeiro.

Indique qual grafico melhor ilustra a selecdo de bactérias multirresistentes, apdés o uso de
antibidticos por um determinado periodo de tempo, sendo 1 menos resistente e 5 mais resistente.

1,0 2,0 3,0 4,0

Resisténcia

a)

Nimere deindividuos

5,0
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36. O sol participa do ciclo da agua, pois além de aquecer a superficie da Terra, dando origem aos
ventos, provoca a evaporagao da agua dos rios, lagos e mares. O vapor da agua, ao se resfriar,
condensa em minusculas gotinhas, que se agrupam formando as nuvens, neblinas ou névoas
umidas. As nuvens podem ser levadas pelos ventos de uma regido para outra. Com a condensagéao
e, em seguida, a chuva, a agua volta a superficie da Terra, caindo sobre o solo, rios, lagos e mares.
Parte dessa agua evapora, retornando a atmosfera; outra parte escoa superficialmente ou infiltra-
se no solo, indo alimentar rios e lagos. Esse processo é chamado de ciclo da agua, que esta
esquematizado na figura abaixo:

(%]
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37.

38.

39.

40.

41.

Considerando as informagdes do texto e relacionando com a figura, assinale a alternativa correta.

a) A evaporacao no ciclo da agua, identificada na figura, ocorre quando a agua passa do estado
liquido para o estado de vapor.

b) Condensacgado é o nome do processo que ocorre para a formagéo das nuvens ou nevoeiros.

c) O processo representado em 3 acontece apenas quando a condensagido ocorre em altas
temperaturas.

d) A solidificagdo ocorre no ciclo da agua e esta representada em 2.

A agua potavel é um recurso natural considerado escasso em diversas regides do nosso planeta.
Mesmo em locais onde a agua é relativamente abundante, as vezes é necessario submeté-la a
algum tipo de tratamento antes de distribui-la para consumo humano. O tratamento pode, além de
outros processos, envolver as seguintes etapas:
manter a 4gua em repouso por um tempo adequado, para a deposi¢ao, no fundo do recipiente,
do material em suspensao mecanica.
remogao das particulas menores, em suspensdo, nao separaveis pelo processo descrito na
etapa I.
evaporagao e condensacgao da agua, para diminuigcdo da concentragéo de sais (no caso de agua
salobra ou do mar). Nesse caso, pode ser necessaria a adicdo de quantidade conveniente de
sais minerais apOs 0 processo.
As etapas |, Il e Il correspondem, respectivamente, os processos de separagédo denominados
a) filtragdo, decantagao e dissolugao.
b) decantacéo, filtragdo e dissolugao.
c¢) decantacgao, filtracao e destilagao.
d) filtracdo, decantacao e destilagédo

Todos nés dependemos da agua para nossa sobrevivéncia. Tudo o que consumimos necessita de

agua para sua produgao, desde bebidas e alimentos até roupas, automaoveis e aparelhos celulares.

Com base nas propriedades da agua, assinale a alternativa CORRETA.

a) A agua potavel é uma substancia pura.

b) A agua do mar pode ser utilizada para beber se for dessalinizada, podendo-se utilizar, para
isso, a destilagao.

c) Na sua temperatura de fuséo, a agua passa do estado liquido para o estado gasoso.

d) A agua é uma mistura homogénea de duas substancias: hidrogénio e oxigénio.

Os profissionais da Quimica tém aprofundado o conhecimento da quimica do hidrogénio ao
pesquisar fontes alternativas de energia limpa para o futuro. O abastecimento desse elemento é de
baixo custo e inexaurivel, uma vez que utiliza a energia solar para produzi-lo a partir da
decomposicao fotoquimica da agua. A grande maioria dos atomos de hidrogénio pode ser
representada por '1H . Contudo, além deste, também existem outros, em menor quantidade,
representados por 21H e 3¢H.

Os numeros de néutrons do '1H ,21H e 31H sé&o, respectivamente,

a)1;2;3. b) 2; 1; zero. c) zero; 1; 2 d) 2; 3; 4.

Na tentativa de explicar a natureza da matéria, varias teorias surgiram ao longo do tempo, sendo
uma delas criada por Empédocles, por volta do século V a.C. Segundo ele, tudo o que existe no
universo seria composto por quatro elementos principais. No entanto, o conhecimento cientifico
desenvolvido a partir do século XIX forneceu outra concepgao sobre a natureza da matéria e a ideia
de elemento quimico.

De acordo com a concepgao moderna de elemento quimico, os cientistas propéem ser a agua uma
a) mistura heterogénea de gases Hz e Oa.

b) substancia simples formada por trés atomos.

¢) mistura homogénea de hidrogénio com oxigénio.

d) substancia composta formada por dois elementos quimicos.

O forno de microondas, utilizado para aquecimento de alimentos, tem seu funcionamento baseado
na absorgdo de energia pela agua presente nos alimentos. A energia absorvida vem da onda
eletromagnética emitida pelo aparelho. Essa onda fica restrita a parte interna do forno — chamada
de camara de cozimento — e nao torna, como muitos creem, a comida contaminada. Sabe-se que
uma onda eletromagnética, como qualquer onda, tem sua velocidade de propagacao v dada pela
relagdo v = A - f (conhecida como relagdo fundamental da ondulatéria), sendo f sua frequéncia e A
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seu comprimento (distancia entre duas cristas sucessivas). A tabela a seguir mostra valores de
comprimentos e frequéncia para diferentes ondas eletromagnéticas que se propagam no vacuo.

Frequéncia Comprimento de onda
25GHz=2x10°Hz 12,0 cm
3,0GHz=3x10°Hz 10,0 cm
4,0GHz=4x10°Hz 7,5cm

Analisando a tabela, podemos concluir que

a) todas as ondas eletromagnéticas tém a mesma velocidade quando se propagam no vacuo.

b) quanto maior a frequéncia da onda, maior o comprimento de onda.

c) quanto maior o comprimento de onda, maior sera a velocidade da onda eletromagnética no
Vvacuo.

d) n&o deve haver nenhuma relagao entre velocidade de propagag¢ao e comprimento de onda.

42. A agua de um rio corre para o mar, pois suas nascentes (alimentadas pelas chuvas) se localizam
em lugares de maior altitude. Por isso é dito que se esta subindo o rio quando se navega contra a
corrente (em dire¢do a nascente) e que se esta descendo o rio quando se navega a favor da
corrente (em direcdo a foz). O rio Tieté, no estado de Sao Paulo, tem sua nascente localizada na
Serra do Mar e sua foz, no rio Parana. Sendo assim, suas aguas perfazem um percurso de,
aproximadamente, 960 Km. Suas aguas tém velocidade média de 4 Km/h. Calcule quanto tempo
leva para que a agua da chuva que cai na serra, na nascente do rio Tieté, chegue ao rio Parana.
a) 240 dias b) 10 dias c) 1 dia d) 24 horas

43. A geracao de energia elétrica pode se dar a partir de diferentes fontes de energia. Dependendo da
fonte empregada na geragao, atribui-se um nome ao processo. Usina termoelétrica é aquela que
utiliza calor, geralmente obtido da queima de combustiveis, para produgédo de energia elétrica.
Nessas usinas, o vapor d’agua a alta pressao, produzido numa espécie de caldeira, faz girar as
turbinas e os geradores elétricos.

Sob pressédo atmosférica, o vapor é obtido quando a agua atinge uma temperatura de 100°C.
Sabemos que a energia térmica absorvida por um corpo tem relagdo com sua variagdo de
temperatura através da equacdo Q = m.c.A6, em que m é a massa aquecida, ¢ € uma constante
chamada de calor especifico sensivel e é tipico de cada substancia e A6 é a variagao de
temperatura observada.

Considere uma massa de agua de 1000 g. Sabendo-se que o calor especifico sensivel da agua é
1 cal/g°C, qual a quantidade de energia necessaria para provocar uma variagdo de temperatura de
50°C?

a) 50000 cal b) 5000cal ¢) 500 cal d) 50 cal

44 “A maior termelétrica do Brasil movida a combustivel renovavel — gas procedente de aterro sanitario
— sera inaugurada na manha de hoje (16), na cidade de Caieiras, na Grande S&o Paulo. A
Termoverde Caieiras tem poténcia instalada de 29,5 megawatts (MW) e gera energia renovavel a
partir do lixo depositado em aterro, que libera o gas metano, usado como combustivel para a
termelétrica. (...)"

http://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2016-09/maior-termeletrica-com-combustivel-renovavel-e-inaugurada-
em-sao-paulo acessado em julho de 2017.
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45.

46.

47.

Depois de ter lido o texto, considere que nem toda a energia térmica produzida na queima do gas
acaba sendo utilizada para gerar energia elétrica, ha sempre perdas por dissipacéo, e elas reduzem
o rendimento (aproveitamento) da usina. Supondo que o rendimento dessa usina seja de 80%,
podemos dizer que a poténcia elétrica produzida a partir do gas metano sera de

a) 23,6 watts. b) 23.600 watts. c) 80 MW. d) 23,6 milhdes de watts.

Monjolo é o nome dado a um pildo (aparelho para moer grdos) automatizado com o uso de
pequenas quedas d’agua. O site “Revista Globo Rural’ traz a seguinte explicagdo para seu
funcionamento, acompanhada da figura abaixo.

“(...) A forga da queda d'agua o impulsiona como se fosse uma gangorra. De um lado, uma concha
recebe a agua até se encher totalmente. Isso faz com que a outra parte do monjolo, onde ha uma
estaca, se levante. Ao esvaziar a cuba, o movimento se inverte. E nesse sobe-e-desce, o grao vai
sendo socado e moido dentro de um piléo (...)"

O sistema é uma alavanca e, portanto, segue a regra proposta por Arquimedes: o produto entre a
intensidade da forga e o brago da alavanca em cada extremidade devem ser iguais para que haja
equilibrio (ver figura abaixo).

Fa.Da=Fs.Ds

Qual o PESO (P = m.g) da massa de agua adicionada a concha do monjolo, para que seja possivel
iniciar o levantamento de um pildo de MASSA igual a 50 Kg? Considere que o monjolo seja
construido com as seguintes dimensoes: distancia do pildo ao ponto de apoio 1,0 m; distancia da
concha até o ponto de apoio, 2,0 m. Considere que a aceleragdo gravitacional tenha intensidade
10 m/s2

a) 50 Kg b) 25 Kg c) 500 N d) 250 N

Os Estados Unidos foram atingidos por uma violenta reacdo da natureza no final de agosto; os
furacées foram considerados a maior tempestade dos ultimos 50 anos. Dois estados foram
bastante atingidos, tendo os aeroportos cancelado voos e escolas fechado as portas por alguns
dias.

Quais esses estados e como foram denominados os furacdes em cada um deles?

a) Califérnia — Harley / Houston — Sandy

b) Flérida — Irma / Washington — Katrina

c) Texas — Harvey / Florida — Irma

d) Novo México — Sandy / Flérida — Wilma

Gisele Blindchen participou junto com lvete Sangalo do primeiro dia do “Rock in Rio” e discursou
sobre criar um mundo melhor. Seu objetivo foi divulgar

a) projeto socioambiental do “Rock in Rio”.

b) projeto socioambiental da Amazdnia

c) acidade do “Rock”.

d) propaganda contra intervencdo na Amazénia.
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48.

49.

50.

Kim Jong-Un tem realizado testes nucleares, gerando reagées de Donald Trump, dos Estados
Unidos, e de outros paises. Kim Jong-Un € lider de que pais?
a) Japao b) China c) Coreia do Sul d) Coreia do Norte

Eleita primeira-ministra de seu pais pela quarta vez consecutiva, € uma cientista e politica alem3,
considerada a mulher mais poderosa do mundo. De quem se trata?
a) Michele Bachelet b) Hillary Clinton c¢) Rainha Elizabeth d) Angela Merkel

Cerca de sessenta pessoas morreram durante um festival de musica em Las Vegas (Estados
Unidos), no primeiro dia de outubro, resultado de disparos do americano Stephen Paddock. O
festival apresentava que modalidade musical?

a) Country b) Rock c) Jazz d) Hip Hop
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